

Año... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1,50

Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados
á precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administración:
Collado, 9,
Soria.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO V. 88

Sabado 14 Mayo de 1910

NUM. 527

Después de las elecciones

Han de transcurrir ya pocos días para que cesen los comentarios acerca de las elecciones últimas. Estas luchas apasionan antes del momento decisivo, y aún en ese mismo momento; después, vienen el cansancio circunstancial y la desilusión en los vencidos; la alegría y el reconstituyente moral del triunfo en los vencedores.

Hemos de hacer por nuestra parte un muy ligero examen de lo acontecido.

En el distrito de Agreda se daba como seguro el triunfo del Sr. Duque de Medinaceli, y así ha sucedido por una mayoría considerable que en la estadística de la elección ha quedado puntualizada.

Se registran, no obstante, datos curiosos en esa elección, los electores vecinos de Borobia, votaron en blanco casi todos, y del mismo modo lo hicieron todos los vecinos de Ciria. Significa esto que aquellos electores no estaban conformes con ninguno de los candidatos y quisieron demostrar de ese modo su disconformidad.

No diremos que hicieran bien ó mal, porque cada cual puede ejercer sus derechos de ciudadanía en la forma que mejor le plazca. Lo que hace falta es ejercitarlos bien, y la actitud de esos dos pueblos y los que como ellos hayan procedido, la juzgamos contraproducente, porque mediante ella quedan huérfanos de representación. Es una actitud pasiva que es preciso desterrar de nuestras costumbres públicas.

De seguro el diputado electo, Sr. Duque de Medinaceli, tendrá el dato en cuenta para hacer algo en obsequio de esos pueblos y conquistarse así sus votos. La política más política de todas es la de atracción.

En Soria ha obtenido también una mayoría grande el Sr. Vizconde de Eza sobre su contrincante D. Manuel Hilario Ayuso.

Al ser planteada la lucha, dijimos que era desigual por las circunstancias de esa misma lucha, y como tal la reconocían los mismos republicanos. Ellos se daban por contentos con obtener para su candidato 1500 sufragios, y han rebasado esa cifra.

En lo que á Soria se refiere, el señor Ayuso obtuvo una votación nutrida.

Claro es que el total de la votación dá al antiguo diputado una gran mayoría.

Pero lo que no cabe duda es que el mismo Sr. Marichalar y sus amigos deben tomar en cuenta este dato para rectificar conductas y hacer que el descontento de que nos hicimos eco, y cuyo límite no hemos de medir nosotros, cese en la mayor cantidad posible, porque esa debe ser la aspiración de todos los representantes en Cortes.

Y quien diga otra cosa no habla con sinceridad y sinceridad de la cual en política como en todo estamos muy necesitados.

Creemos por nuestra parte que si el candidato hubiera sido otro, sin las prevenciones que para el Sr. Ayuso existen y sin otras, desventajas que el mismo Sr. Ayuso reconociera seguramente, dentro del círculo provincial, sin que nosotros le regateemos méritos, la votación, aún considerando el triunfo para el Sr. Vizconde, hubiera dado resultado distinto.

Reconocemos todo lo que el Sr. Marichalar haya hecho en beneficio de Soria, pero lo cierto es que ha podido hacer más. Esta es la verdad y á ella nos atenemos.

Decir las cosas como són ó como generalmente se reflejan en la opinión pública es más favorable á todo el mundo que no disfrazarlas.

En Burgo de Osma ha obtenido un triunfo enorme el Sr. Muñoz. Hay que decirlo también con sinceridad; la votación obtenida por el Sr. Ayuso, que acaba de representaraquel distrito, del que es hijo y en el cual tiene intereses y familia, es incomprensible, pero cierta.

De seguro ha tenido que sorprenderle á él mismo, por muy pesimista que fuese en sus resultados.

En Almazán-Medina, la lucha ha sido empeñada. Antes del día 8, ninguno de los bandos contendientes se atrevía á asegurar su triunfo.

Y tuvieron que variar las circunstancias ó había grandes equivocaciones en el cálculo.

Al menos, así lo demuestran los mil y pico de votos de mayoría, obtenidos por el Sr. Asenjo.

Del distrito de Soria y del de Almazán se cuentan ardidés electorales que á nosotros no nos interesa puntualizar.

En el de Soria; los republicanos afirman que apenas tuvieron tiempo de moverse, y los amigos del Sr. Vizconde de Eza dicen que dejaron en absoluta libertad al cuerpo electoral.

Ambas afirmaciones, de manera general, las reputamos ciertas.

Por lo que á Soria se refiere no hubo señales ostensibles al menos de especial actividad.

Y en la elección de Almazán dicen los amigos del Sr. Martínez Asenjo, que el gobernador Sr. García del Valle, ha apretado mucho.

Sinceramente creemos, teniendo en cuenta lo que acontece con todos los gobiernos que en Almazán-Medina no han sido apurados demasiado los resortes electorales á cargo de los que mandan.

En cambio es también cierto que en Blocona fué apresado por el Alcalde el delegado del Sr. Arpón, y que el diputado provincial Sr. Velaseo, burlando la vigilancia que sobre él se ejercía, estuvo el día 8 en Laina.

Nuestro juicio es el de que, en tiempo de elecciones, cada uno se aprovecha de lo que puede. En esta apreciación incluimos á todos los partidos, porque eso de la libertad del sufragio es una mentira.

Hemos observado que todos los partidos de oposición, están que trinan con cualquier gobierno en época de elecciones.

La causa obedece á que el pueblo no está verdaderamente capacitado para un derecho que á fuerza de vulnerarlo y de pervertirlo, se ha convertido para muchos en una mercancía, que autorizan el hambre ó la necesidad.

Y luego se habla de representación nacional, y así responde esta, de ordinario, á las aspiraciones del país.

Peró todas estas son consideraciones que podemos dejar para cualquier ocasión.

Tenemos nuevos diputados. Ninguno de ellos es desconocido, y todos pueden saber las muchas necesidades que la provincia de Soria siente.

No olviden que si trabajan eficazmente por satisfacerlas, nosotros que no queremos distinguir bandos en la política provincial, les prodigaremos el aplauso, ó la censura si honradamente creemos que no cumplen con sus deberes. Nuestra voz será oída, ó no; esto no nos inquieta, pero responderemos siempre á nuestras convicciones.

Algo social

Protección á la mujer

Si desde que la niña nace hasta que ya anciana muere, precisa la mujer cuidados y protección, ésta sube de punto en el periodo de los 9 meses del embarazo.

Desde que la mujer lleva en su ser otro ser nuevo, precisa una existencia nueva también.

Su cerebro y su alma no han de ser perturbados por violencia de ninguna clase. Las emociones fuertes le han de hacer mucho daño y por consiguiente reflejarán en su hijo.

Los trabajos corporales han de serle prohibidos, fuera de la sensación de placer que ella sienta en ellos, en cuanto la fatiga y el cansancio la molesten debe dejarlos.

El marido ha de ser para ella un protector, un hermano, sin que la violenta para ninguna emoción física ó moral.

Es una desgracia ser mujer, y ser mujer en pueblos míseros donde ella ha de ser ama directora de su familia, cuidadora de sus vacas, cerdos, y ganados rumiantes, ha de dirigir las faenas agrícolas, ella dirige la yunta de cansadas vacas, ella esparce la semilla, ella extiende el estiercol, ella caba, ella riega, y ella es el todo de esas míseras casas y más míseros rebaños humanos.

De esta manera, la mujer no puede prepararse para su gran misión, el feto no puede gozar de tranquilidad en su vida uterina, su desarrollo no puede ser completo, y sus órganos se hallan expuestos á defectos y deformaciones numerosas.

El feto durante este periodo, se vá adaptando á una posición cómoda y ventajosa para su nacimiento, más si con trabajos violentos de la madre se le desvía de su función, el porvenir será grave para él y para la madre.

Por todas partes se nota en la vida social, faltas de educación é instrucción para el funcionalismo vital.

Nadie se encarga de preparar á la joven en cuanto precisa saber para ser útil á sí misma y á la sociedad.

Al mozo nadie le instruye en sus deberes de marido, del modo que ha de tratar á la mujer en esos estados, así que todo se deja al instinto animal y así vá ello.

Pena siento cuando veo mujeres en los meses últimos de su embarazo; dirigir una carreta, cargarse costales con hierba, patatas ó granos; aquel enorme vientre que le impide respirar que le hincha las piernas y los pies, que le congestiona cabeza hígado y corazón, está pidiendo quietud, está vociferando que aquellos dos seres merecen consideración y lástima.

Aquel niño será pequeño, será encañijado, será flaco y será inútil.

Aquella madre llegará al parto cansada, abatida, triste y agotada, costándole mucho sufrir, mucho cansancio el acto de dar vida á su hijo.

Se hace preciso que los sociólogos, trabajen en pró de esta desgracia, dándole medios de vida si es pobre en los dos meses anteriores al parto y uno posterior al puerperio.

Una ley que prohíba trabajos fuertes á la embarazada.

Una ley que instruya á los casados como han de tratar á sus mujeres durante este periodo.

Si estos renglones sirven de utilidad á alguna madre y á su hija, habrán servido para mis buenos deseos de contribuir al bien social en mi modesta esfera.

LUCAS ABAD.

Valdeavellano Mayo 1910.

Audiencia provincial

Juicios por jurados

El lunes último dieron principio los juicios orales por jurados en esta Audiencia, en el actual cuatrimestre. Estaba señalado el de la causa segui-

da en el Juzgado de Burgo de Osma contra Hermenegildo Ortega, por incendio.

El Ministerio público acusaba á Hermenegildo de ser el autor del incendio de unos corrales de guardar ganado en el pueblo de Zayas de Torre; pero como la prueba practicada en el acto del juicio no resultaba cargo alguno contra el procesado, el fiscal, retiró la acusación.

Defendía al Hermenegildo el letrado D. Santiago Ceberio.

Homicidio

Ante el mismo Tribunal se vió el martes último la causa que por homicidio se ha seguido en el Juzgado de instrucción de Burgo de Osma, contra Domingo Andrés Gonzalo.

Hallándose Miguel Vicario García, vecino de Torreñaño, en el sitio «Ventamala», en dicho pueblo, el día 24 de Julio último al obscurecer, se le presentó Domingo Andrés Gonzalo, y sin mediar palabra entre ambos, Miguel se vió agredido por Domingo el que con una navaja le produjo tres lesiones de las que falleció á los cinco días.

El S. Fiscal acusó al Domingo Andrés como autor de un delito de homicidio sin circunstancias.

El Abogado defensor Sr. Llorente alegó que su defendido se vió bruscamente insultado y abofeteado por Miguel Vicario, el que arrojó á tierra á Domingo, por lo que éste tuvo necesidad de defenderse haciendo uso de una pequeña navaja que llevaba.

El veredicto dictado por el Tribunal popular fué de culpabilidad.

La Sala condenó al procesado á la pena de 10 años de prisión mayor.



Madrid 12.

La presencia del Sr. Maura en Palacio constituye el plato político mejor pimentado del día.

¿A qué obedecerá la visita del Sr. Maura? ¿Por qué y á qué habrá ido el jefe de los conservadores al regio alcazar? Estas y otras preguntas se hacen los políticos, sin que ninguno de ellos pueda responder con fundamento de verdad, por lo que hay tantas versiones de la visita como políticos están hoy hablando de ella.

Tienen los actos del señor Maura un interés de curiosidad que los mismos enemigos fomentan, creemos que con error, pues el hecho repetido de celar los actos y movimientos del jefe de los conservadores y de proyectar sobre aquel sombras de misterio y otras cosas diabólicas, que serían estúpidas si no fueran ridículas, concluirán por evidenciar la superchería haciendo que los mismos enemigos se rindan, no precisamente al político pero sí á la dignidad moral que revela este político en el hecho de soportar imperturbable el huracán de odios desatado contra él.

Como ninguna móvil de parcialidad nos anima y en lo que escribimos no ponemos otro interés que el de servir á la verdad, con sus hebras de luz entretejamos este comentario cuya propia modestia ya dice que no tiende ni aspira á convencer á nadie. Es un reflejo de nuestra sinceridad... Y nada más. Allá cada cual con sus juicios en los que en modo alguno queremos, ni podríamos, ni sabríamos influir, si quiera alguna vez las observaciones que hacemos desde nuestra posición neutral, puedan aparecer como expresión de un juicio propio. En este caso, ahora y siempre, entiéndase que la verdad no está en la observación nuestra sino en el hecho, caso ó cosa que pueda provocarla.

Han llegado las primeras remesas de ídolos que, indiferentes al resultado de las últimas elecciones, dejan la paz del pueblo para visitar la urbe madrileña, saber en qué para todo eso de la Gran Vía y averiguar siglo arriba, siglo abajo, el siglo dichoso que podrá ver terminada la estúpida obra...



(De nuestros corresponsales)

Sihuela

Eugenio Castillo, vecino de esta localidad se halla gravemente herido por haberse caído del caballo que montaba. También cayó ayer de un asno Antonio Velazquez, con mejor fortuna, pues sus lesiones no revisten gravedad.

En los días 4 y 5 del actual, se celebraron las fiestas que según costumbre, dedica este vecindario a San Roque; y a continuación tuvo lugar otra, instituida por primera vez en este año, en honor de la virgen que bajo el título de Nuestra Señora del Sagrario, se venera en esta villa.—La imagen, según nuestras noticias, data del siglo 12, y tiene la particularidad de formar toda ella un sagrario con la puerta a la espalda. Lucía dicha imagen, un manto de seda blanco, primorosamente bordado en oro, donado por una familia de la localidad, siendo expuesta a la veneración de los fieles, bajo un artístico dosel, adornado con profusión de follaje, flores y luces, sirviéndole de sosten, una hermosa peana costeada por suscripción popular. Entre las festividades religiosas, merece especial mención, la misa solemne, a la que asistió todo el vecindario é infinidad de forasteros, ocupando la cátedra sagrada, el ilustrado párroco de Deza, D. Anselmo Santamera, cantándose por la tarde una salve, que así como la misa, fueron acompañadas por el órgano y banda de música de la localidad, siendo imposible describir la animación y entusiasmo de los fieles, manifestado, no solo por la elocuencia de sus lágrimas, sino también desbordándose en delirantes vivas y aclamaciones a su excelsa virgen.—Concluidos estos cultos, los vecinos se dedicaron al baile y otras diversiones, siendo seguro que de estas fiestas quedará siempre grato recuerdo.

El aspecto de los campos.—Es bueno pero la falta de agua está ocasionando pérdidas enormes. La filoxera continúa la obra destructora en los viñedos.

Lafuente.

Gómara.

Ha fallecido en esta villa, a la edad de 62 años, doña Manuela Romero, esposa de D. Geriaco Uriel madre de nuestro distinguido amigo Marcelo Uriel. (D. e. p.). Acompañamos en su dolor a la familia.

—Han regresado felizmente de Zaragoza las Sras. doña Margarita Ochoa, doña Rosalía del Hoyo y doña Antonia Díez. Bienvenidas.

—Hanse verificado las elecciones de Diputados a Cortes. En esta villa, ha triunfado la candidatura del Excmo. Sr. D. Luis Fernández de Córdova, Duque de Medinaceli. Lo mismo ha sucedido en los pueblos comarcanos, siendo inmensa la mayoría que ha obtenido en todos ellos.

No se ha registrado incidente alguno desagradable.—Egido.

Paones

Ha terminado en esta localidad, la función titular que anualmente celebra a la Ascensión del Señor. La parte religiosa ha sobrepasado en este año con los dos sermones pronunciados por el Reverendo Padre Gervasio, de la orden de Agustinos Recolectos del Convento de Berlanga de Duero, que con su fácil y acertada oratoria dejó muy conmovido al auditorio. También estuvieron a su cargo, tocadas con gran maestría en el órgano, las vísperas, misa y nona de la festividad, por la que este vecindario ha quedado altamente agradecido a tan bondadoso Padre. Las fiestas profanas, como siempre, reducidas a la diversión de los jóvenes en juegos de pelota, barra y bailes, con la variación de haber traído unos dulzainers del pueblo de Vildé que a decir verdad apenas se han quitado de la boca la dulzaina para comer.

Entre los jóvenes concurrentes hemos sido acompañados por los simpáticos hermanos señores Blanco, del pueblo de Cabrera. Dentro de breves días darán principio las obras de la construcción del puente y abrevadero públicos, por el acreditado cantero Benito Gonzalo, del pueblo de Caltojar.

Carrascosa de la Sierra.

Se celebraron exámenes generales en esta villa, habiendo obtenido el profesor D. Nicolás Crespo un expreso voto de gracias por el considerable adelanto que se observa en la enseñanza en todas las asignaturas del programa. Se distinguieron las niñas Elena y Basilio y los niños Julio, Gregorio, Melquiades y Esteban.

Los Llamosos

El domingo último se verificó con gran solemnidad el acto de tomar la primera comu-

Madrid 13.

En el continuo revolver de frases y palabras sueltas que brotan de labios de los consecuentes parroquianos del salón de conferencias nos han llamado más la atención algunas que se refieren a la provisión de la presidencia del Congreso.

Decía un caracterizado político de la situación, a vuelta de quejarse de las impertinencias de algunos isidros que le han caído de su distrito, que si Azcárate se aviniera a aceptar la presidencia de la Cámara popular le resolvería al gobierno y a Canalejas especialmente, una cuestión harto delicada dado que puede originar un desequilibrio en la composición de la mayoría.

Yo creo—decía—que el nombramiento de Azcárate acallaría las aspiraciones de los varios pretendientes a aquel alto cargo aunque yo considere a todos ellos per su estirpe, limpia y dilatada historia liberal y por su talento muy dignos de ocuparlo, pero estimo que tendría la designación de Azcárate la ventaja, sobre los demás aspirantes, de conciliar las tendencias que se están dibujando con daño de la cohesión del partido, hoy más necesaria que nunca, y aun omito la ventaja del agrado con que recibiría el nombramiento de Azcárate, primero, el estado llano de nuestro partido, después, los republicanos. Pues que, ¿no creen ustedes que ese nombramiento apaciguara a los republicanos persuadiéndoles de que el gobierno se orienta hacia el campo de la libertad?

—Pero ha mediado algún ofrecimiento—observé otro—que sirva de base ni siquiera a la suposición de que el respetable maestro acceda a presidir el Congreso? ¿No será todo este una novela más?

—Eso creo yo—replicó otro—la imaginación de algunos políticos, imaginación activa en demasía; tal vez la candidez de unos cuantos liberales é la malicia de otros, ha supuesto una solución en ese nombramiento el cual si está lejos de la posibilidad y de la realidad, por razones que comprenderá el menos avisado, no sería ciertamente una solución como se viene apuntando. ¿Parecería esto bien a todas las tendencias del partido liberal? No sé yo quien lo asegure. En cambio, ¿obraría como tal calmante, ó sería un elemento de atracción de los republicanos? A esto puedo contestar negativamente. Los que atribuyen alguna eficacia al hecho de que alguna ilustre personalidad republicana ingrese en el campo monárquico padecen un grande error, pues desconocen los sentimientos de la masa que sigue a los candillos republicanos y la verdadera psicología del partido republicano. ¿Cree nadie que se pueda deshacer una nube con el filo de la espada? Pues lo mismo sería la pretensión de querer dominar a los republicanos llevando a Azcárate a la presidencia del Congreso, al que para ser justo, no he de ocultar que se negaría a ir el sabio profesor en el caso de que le sea ofrecida.

—Verán ustedes. El Sr. Canalejas tendrá que ver, más pronto ó más tarde, al ilustre viejo de Lourizan. Los dos políticos habla con mucha cordialidad y siempre con espíritu sereno y elevado y tratándose de Montero y Canalejas gran sabiduría, de las cosas políticas, acaso también del magnífico espectáculo del cometa Halley, pero al final del diálogo le ofrecía Canalejas a Montero la presidencia del Senado.

—¿Y qué replican varias voces?
—Pues que el castellano de Lourizan con pretexto de su edad, de sus achaques, y del frío y el calor le dirá a Canalejas: Yo no puedo ni debo ir al Senado. Es mucha carga para mí. Y por eso, y solo por eso he de declinar el honor de ir nuevamente a la presidencia del Senado. Pero ahí está mi hijo García Prieto, que puede sustituirme con ventaja en el Congreso, lo que facilitará la entrada en cualquier ministerio—porque no es exigente—de mi otro yerno, Eduardo Vincenti...
¿Ocurrirá esto?

Información

Madrid.—El jefe del gobierno avisó esta mañana telefónicamente a los periodistas, diciéndoles que les recibiría en su domicilio, como así lo hizo.

Manifestó que no les recibió en la Presidencia por librarse del asedio de 270 candidatos a senadores que le tienen medio loco.

Se ocupó de las pasadas elecciones, y después de manifestar que según sus noticias todas las actas de la circunscripción de Cádiz se hallan limpias, dijo que por lo que se refiere a lo ocurrido en Granada, han exagerado mucho los corresponsales, contribuyendo a crear un fuerte ambiente de hostilidad.

Añadió que había recibido un despacho del candidato señor Ortega protestando de lo ocurrido y otro de los estudiantes granadinos pidiendo el triunfo para dicho señor.

Dijo que una cosa igual ocurra con las actas del conde de Romanones y de Calixto Rodríguez.

En esta cuestión—añadió el presidente—no puede intervenir para nada el Gobierno, sino para reparar el derecho de todos y, por tanto, saldrá diputado el que la voluntad de los electores quiera que salga.

En último término—agregó el señor Canalejas—las Juntas del Censo son las que decidirán sobre estos particulares.

Manifestó que también había conferenciado

con el presidente del Supremo, el cual reunirá al Tribunal para examinar rápidamente las actas, toda vez que son muy pocas las que llegan protestadas.

Ocupándose luego de lo dicho por algunos periódicos respecto a una nueva combinación de gobernadores, lo desmintió terminantemente, así como también desmintió la información del trust, respecto a que el Superior de los Jesuitas de Bilbao haya llegado a Madrid para hacer gestiones cerca del ex-presidente del Consejo D. Antonio Maura y recabar que dicha Congregación sea la tercera Orden de las que figuren en el Concordato.

Yo no sé—añadió el Sr. Canalejas—que es lo que pasa ni de donde sacan tales cosas.

Terminó diciendo Canalejas que depende de un telegrama que se espera de Londres, el que el rey marche a aquella capital el domingo ó lunes.

SUCESO TRÁGICO

Valencia.—En una casa de la calle de Beltrán ocurrió hoy un trágico suceso.

Vivía en dicha casa una mujer bellísima con un comandante retirado.

Hoy los vecinos sintieron tres detonaciones y, alarmados, requirieron la intervención de la autoridad.

Los guardias, con el Juzgado, penetraron en la habitación, encontrando a la mujer con el cráneo destrozado.

El comandante tenía dos balazos en la cabeza y su estado era desesperado.

Créese que se trata de un asesinato por celos y de un suicidio.

LA EMIGRACION

Logroño.—Salieron de Laguardia para embarcar en Barcelona con rumbo al Brasil, 12 familias constituyendo 60 personas que emigran a aquella república americana.

DESTROZADO POR EL MAR

Gijón.—A consecuencia del temporal reinante, las olas han destrozado en más de 100 metros de longitud el famoso muro de la playa de San Lorenzo construido para ampliación de zona edificable.

Las obras necesarias para reparar el daño, por el momento importarán más de 40.000 pesetas.

TRIPULACION DESCONTENTA

Barcelona.—Veinte tripulantes del vapor *Hércules* se presentaron esta mañana ante el jefe superior de la policía manifestando que la casa armadora no había cumplido con ellos los compromisos que adquirió cuando embarcaron en Bilbao.

El jefe de la policía les envió al cónsul de Inglaterra, para que se entienda con la casa armadora y se solucione el conflicto.

LAS NEVADAS

Según noticias de Manresa, Gerona y Lérida, en aquellas regiones han caído fuertes nevadas.

DETENIDA

Ferrol.—En virtud de una denuncia ha sido detenida una mujer llamada Lorenza Girald, que se titulaba doctora en Medicina.

Extranjero

LOS FUNERALES DE EDUARDO VII

Londres.—Para asistir a los funerales por el rey Eduardo se anuncia la llegada del rey Alberto de Bélgica.

Con el mismo objeto llegarán: representando a China, el príncipa Tsai-Tao, jefe de la misión militar de América, y representando a Holanda una misión especial, cuyo jefe será el príncipe consorte, en el acorazado *Heemskerck*.

Ha llegado el rey de Dinamarca.

La familia real asistió hoy al servicio fúnebre rezado por el arzobispo de Cantorbery.

La Cámara de los Comunes siguió hoy discutiendo la moción de pésame a la familia real.

Habló lord Crewe, rindiendo un sentido homenaje a la memoria del rey Eduardo.

En el Ayuntamiento de Dublin, siete concejales irlandeses se negaron a aprobar una moción expresando la simpatía de Dublin hacia la familia real por la muerte de Eduardo VII.

HORRIBLE EXPLOSIÓN

Londres.—Despachos de Manchester comunican que ha ocurrido una horrible explosión en la mina hullera *Haven*.

Quedaron sepultados 136 obreros: Sólo 4 han podido ser extraídos con vida.

Desde Agreda

Ha contraído matrimonio el joven y cultísimo Veterinario D. Vicente Gómez, con la bella y distinguida señorita Catalina Cacho. Los recién casados han salido con dirección a distintas poblaciones del Mediterráneo.

Ya saben cuanto celebraremos que sea eterna su luna de miel.

La importante villa de Agreda se dispone a celebrar su fiesta anual en honor de la Virgen de los Milagros con un excelente programa. Al efecto ha

organizado una gran corrida de novillos-toros de la acreditada ganadería Navarra de D. Fermin Lopez, con los que se entenderán los afamados diestros Germán Sanchez (Serenito de Madrid) Joaquín Alcañiz, Estirao, Chicorro y Miajitas.

Entre otros festejos habrá cinematógrafo público cuatro noches, fuegos artificiales, carreras de caballos, dos capeas de vaquillas por una cuadrilla de jóvenes toreros y conciertos y bailes públicos.

Hay gran animación y entusiasmo y todo hace presumir que Agreda será muy visitada por la gente de buen humor y amante de la fiesta nacional.

A. VITORIA.

La provincia de Soria en las Cortes

LOS NUEVOS DIPUTADOS

Datos definitivos de las elecciones en los distritos de Almazán y Burgo de Osma.

Almazán

Pueblos	Arpón	Asenjo
Arenillas.	100	4
Blacos.	15	37
Borjabad.	33	19
Calatañazor.	20	80
Maján.	5	64
Nepas.	80	1
Relle.	20	45
Terlengua.	9	89
Torreblacos.	21	50
Velamazán.	54	52
Velilla de los Ajos.	33	32
Villasayas.	57	54
Alpanseque.	5	89
Barcones.	26	110
Chaorna.	91	95
Judes.	83	94
Pinilla del Olmo.	15	27
Torrevente.	61	69

El Sr. Martínez Asenjo ha obtenido un total de 4.506 votos y el Sr. Arpón 3.175. Resultan a favor del primero 1.331 sufragios de mayoría.

Burgo de Osma

Pueblos	Muñoz	Ayuso
Alcoba de la Torre.	42	9
Alcozar.	113	15
Alcubilla de Avellaneda.	186	1
Atauta.	111	6
Aylagas.	54	8
Berzosa.	116	43
Bocigas.	60	43
Caracena.	25	13
Carrascosa de Abajo.	54	24
Idem de Arriba.	28	27
Casarejos.	59	15
Castillejo de Robledo.	120	36
Cuevas de Ayllón.	57	56
Espeja.	326	3
Espejón.	76	25
Fresno.	60	30
Fuentearmegil.	229	12
Fuenteambrón.	78	11
Fuenteantales.	39	2
Gormaz.	43	6
Herrera.	55	2
Hoz de Abajo.	13	11
Hoz de Arriba.	34	11
Liceras.	43	42
Lodares de Osma.	32	13
Losana.	79	28
Madruéano.	33	20
Miño de San Esteban.	83	1
Modamio.	12	10
Montejo.	157	58
Muriel de la Fuente.	42	10
Muriel Viejo.	23	11
Nafria de Ucero.	62	46
Navaleno.	64	12
Nogales.	20	6
Noviales.	34	9
Oimillos.	41	19
La Perera.	25	1
Quintanas Rubias de Abajo.	61	8
Idem de Arriba.	29	12
Quintanilla de Tres Barrios.	72	12
Recuerda.	55	76
Retortillo.	122	21
San Leonardo.	178	35
Santa María de las Hoyas.	198	20
Sauquillo de Paredes.	15	5
Talveila.	150	8
Taranueña.	67	16
Torrallba del Burgo.	79	13
Toremocha.	115	11
Ucero.	55	12
Vadillo.	28	12
Valderromán.	42	15
Valvenedizo.	53	11
Villalbaro.	29	53
Zayas de Torre.	66	18

Votos obtenidos por el Sr. Muñoz, 6.655. Id. obtenidos por el Sr. Ayuso Peña, 1.629. Diferencia a favor del primero, 5.026 votos.

nión los niños y niñas de esta localidad preparados al efecto.

Los niños lucían el clásico lazo al brazo y las niñas muy bonitos trajes blancos.

Nuestro cura ecónomo Sr. Soriano ocupó el púlpito para explicar con mucho acierto la trascendencia que para los niños tenía el acercarse por primera vez a la sagrada mesa.

De la fiesta quedaron gratos recuerdos en todos.

Después de la misa, los niños y niñas, acompañados del Ayuntamiento se trasladaron a casa del Sr. Soriano donde fueron obsequiados espléndidamente por la Sra. Madre del celoso sacerdote, Doña Paula Soriano.

Por la tarde salieron al campo los comuniquistas y celebraron en él una gran merienda, en unión de su profesor espiritual. Este les regaló una preciosa estampa a cada uno, regalo de la primera comunión.

Valentin Verde.

NOTICIAS

Ferrocarril Burgos Soria-Calatayud.—Ha llegado a esta capital M. Benloch-Martínez, ingeniero inglés, representante de una compañía de su país que va a realizar por su cuenta los estudios del ferrocarril estratégico mencionado.

La citada compañía inglesa piensa interesarse directamente en la construcción de esa línea y trataremos de investigar sus proyectos más detenidamente. M. Benloch-Martínez, proyecta salir mañana para Golmayo con el fin de comenzar sus trabajos.

Para estimular los estómagos perezosos, nada eficaz como los condimentos; recomendamos de modo especial los **Encurtidos y Moutarde-Diaphano de Louit Frères y Compañía, de Burdeos.** De venta en todos los buenos ultramarinos.

Del Concejo y sus ediles.—Ayer tarde celebró sesión el Ayuntamiento de Soria.

En la orden del día figuraban para su despacho varias instancias de policía y obras, facturas de cuentas y correspondencia oficial.

La Corporación acordó adquirir por su cuenta el aparato necesario para la instalación del teléfono público entre Madrid y esta ciudad.

Es una mejora por cuya implantación merecen aplausos el Concejo.

Aviso importante

El conocido soriano D. Manuel Alvarez de Otín, viajante de la muy importante y acreditada Sastrería

Non-Plus-Ultra,

de Zaragoza, Valencia y Barcelona, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela, el elegante variado y surtido muestrario de la presente y verdadera temporada, y a la vez la verdadera economía en sus precios. Del buen corte y esmerada confección ya hay pruebas evidentes dentro de nuestros paisanos.

Ofrece su domicilio provisional, calle Claustrilla, 11, principal, donde pueden pasar orden los amigos, y al primer aviso pasará con el muestrario al domicilio que le indiquen.

Elección senatorial.—Se sabe hasta ahora, parece que de una manera cierta que para las elecciones próximas de senadores, serán candidatos oficiales los señores Parres y González Pintado. Se considera casi seguro que figurará, además como ministerial, el Sr. Rodríguez de Cela.

Desde luego no se habla de la presentación del respetable anciano D. Ramón Benito Aceña. Y esto, sin que nosotros pretendamos evitarlo, no nos parece bien.

Considerando en primer término la candidatura del Sr. Aceña, nos es simpática la del Sr. Rodríguez de Cela, persona ya conocida de los sorianos y unida a éstos por intereses y por razones de estrecho afecto.

No sucede otro tanto con el Sr. Parres, ni con el Sr. González Pintado, menos conocido todavía entre nosotros que el Sr. Parres.

Y por hoy baste con este ligero «apuntamiento» porque hemos de hablar con mayor extensión del asunto.

El Debate.—Bien informados, podemos dar a nuestros lectores la noticia de que muy pronto estarán ultimados todos los detalles preparatorios de la salida de *El Debate*.

En los primeros días del próximo Junio verá la luz pública el anunciado rotativo católico.

Nos aseguran que por la universalidad y fidelidad de su información, por la independencia de criterio con que ha de tratar las cuestiones, así como por la variedad y el interés de su lectura, *El Debate* constituirá un verdadero acontecimiento.

Ayer se celebró con mucha concurrencia la misa de fin de novena en sufragio del alma de D. Eulogio Martínez de Toro (q. e. p. d.)

El R. P. Adrian de San Antonio, franciscano residente en Italia ha inventado un notable aparato automático, fundado en la telegrafía sin hilos por el que se pueden evitar choques en los trenes y hacer que estos paren a distancia de 30 metros unos de otros.

El aparato lo están construyendo en Milán, y la prensa italiana se ocupa de él con gran elogio y mucha extensión.

Ha sido anunciada para su provisión en concurso de traslado la cátedra de Física, vacante en el Instituto general y técnico de esta provincia.

Se halla en Soria nuestro querido amigo D. Aurelio González de Gregorio, quien regresará en breve a Madrid. Bien venido.

Precedentes de San Sebastian y en dirección a Valencia, pasaron ayer en su automóvil por esta capital D. Ramón de Irazusta y su señora Doña Casalta Vignán, Doña Dolores Asuero de Vignán y la Srta. Carmen Irazusta. Visitaron varios de los monumentos de Soria y de ellos han hecho muchos elogios.

Se hallan vacantes para su provisión interina las escuelas de Mofux, Cueva de Agreda, Torreño, Lúbia y Valdemoro, todas con 500 pesetas, y la de Cueva de Agreda con 550 pesetas.

Han llegado: De Madrid el capitán de Ingenieros topógrafos D. Francisco Bellosillo y de Córdoba don Aquilino Muñoz. Bien venidos.

Han dado a luz felizmente una niña, la esposa de D. José Díez de Isla, y un niño la señora de D. Agustín Perlado, Eñahorabuena.

Se halla bastante mejorada de su indolencia la respetable señora doña Feliciano Cuartero. Nos alegramos.

Está enfermo de un catarro el administrador de correos de Soria D. Millán Llorente.

También se halla enferma la hermana de D. José Hidalgo, canónigo de la Colegiata. Celebraremos la mejoría de los pacientes.

El Nuevo Círculo Mercantil e Industrial ha abierto un abono por 10 funciones entre sus socios, para contratar una compañía de zarzuela que actúe en dicho Círculo.

Son ya bastantes los señores abonados.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Lucía Andrés García, de 52 años de edad. Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.



Madrid 14 (4 t.)

De elecciones

Según datos que nos han sido facilitados en Gobernación en los distritos de Becerrea y Chantada no ha sido proclamado ningún diputado. La Junta provincial del Censo exigió a los

candidatos una certificación en la que se hace constar el resultado del escrutinio.

Despacho.—Honores póstumos.

El señor Canalejas despachó hoy con el rey. S. M. firmó el decreto concediendo honores póstumos a Eduardo XII como exalmirante honorario de la marina española

D. Alfonso marcha mañana a Londres donde permanecerá una semana.

La presidencia del Congreso

El Sr. Canalejas reclusó contestar a las preguntas que le hicimos los periodistas respecto a la provisión de la presidencia del Congreso. El jefe del Gobierno ha visitado al Sr. Moret antes de marchar éste a Valencia.

Contestación del Vaticano

El Sr. Canalejas ha confirmado haber recibido un despacho de nuestro embajador Sr. Ojeda, en cuyo despacho le anuncia el envío de la contestación del Vaticano. Ignora el contenido decía contestación y por tanto nada afirma.

No habrá manifestación

El Gobierno no consentirá la anunciada manifestación republicana por considerarla ilegal.

Consejo

Esta tarde se celebrará Consejo de Ministros para ultimar los proyectos de Hacienda.

Varias noticias

Ha llegado Leonardo Ortega. En la estación le esperaban el señor Sol y Ortega y escasos amigos, apesar de la excitación de los periódicos republicanos.

El Liberal publica un artículo de Pablo Iglesias en el que dice que la labor parlamentaria ha imposibilitado la vida de la Monarquía.

ADOLFO ALVAREZ

Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista

D. Emilio Alvarado.

19

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

—Concedido, concedido, vecina—repuse con precipitación el músico.

—Es un capricho de niña.

—No importa; hable usted.

—Quisiera mi hija que Librada tecara aquel nocturno alemán que tan primerosamente ejecuta.

Al oír la petición, Librada sentóse armenio, y recorriendo con sus sonrosados dedos las teclas del melódico instrumento con la agilidad y limpieza de una profesora, dijo alzando la voz:

—¿Es éste?

—¡Sí! ¡Sí! ¡Oh! Se oye perfectamente: aún creo que hace más efecto esa triste y dulce melodía oída de lejos que de cerca.

Todos callaron.

Beethoven tomó la palabra, y las láminas metálicas del órgano transmitieron a los tubos acústicos el gemido melancólico del gran maestro.

Pronto las notas inspiradas, tomando cuerpos sonoros, formaron esa gran cosa que se llama melodía y que inmortaliza un hombre cuando consigue que sus notas lleguen al alma.

Blas, el músico viejo, el mártir del ritmo, llevaba el compás con la cabeza y la punta del pie derecho.

Apenas respiraba.

Aquel pobre anciano era el maestro de Librada, y ésta le había hecho comprender la gran belleza de la música; el sentimiento.

Había pasado su vida produciendo notas, con la

CAPITULO VIII

Beethoven.

A primera vista se comprende que los inquilinos de la buhardilla de las flores pagan más alquiler que el señor Blas y Librada.

Para no ser molesto en descripciones, bastará decir que la habitación es más grande, está esterado, y los muebles, aunque de clase inferior, brillan por su extremada limpieza.

La sala principal tiene una consola, seis sillas de caoba con el asiento de paja, y un sofá. En sus cuatro ángulos pueden verse cuatro macetas sobre el cancel de la ventana otras cuatro, y en el centro, sobre un pequeño velador, se halla un canastillo lleno de flores de mano, rodeado de los instrumentos necesarios para la fabricación.

AVISO IMPORTANTE TIERRA SORIANA

Periódico independiente. — Se publica martes, jueves y sábados.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Deseando corresponder al creciente favor que el público viene dispensando a TIERRA SORIANA, hemos celebrado un contrato con el importante diario *El Mundo*, uno de los mejores periódicos que se publican en Madrid, mediante el cual cedemos a cuantos deseen suscribirse, por la cantidad de 16,50 pesetas al año, pagando por adelantado, ambas publicaciones.

Es decir que, por 16,50 pesetas al año, serviremos el importante diario madrileño *El Mundo* y

TIERRA SORIANA que se publica los martes, jueves y sábados. Como quiera que la publicación de *El Mundo*, vale 20 pesetas al año, aprovechando la combinación que ofrecemos al público, les resultará gratis TIERRA SORIANA, y aun obtiene la economía de una peseta.

Rogamos a todos nuestros lectores propaguen entre el público las condiciones que ofrecemos y lean el «Aviso importante» de 4.ª plana.

Establecimiento de Tejidos del Reino y Etranjeros de A. SANCHEZ

Gran surtido para la temporada de verano.
Se hacen trajes á la medida para caballero desde 16 pesetas en adelante.

67, Collado, 76—SORIA

VIUDA DE BALLESTERO E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, birroches, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.
Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en cabelló, á precios sumamente conómicos.
También se ajuilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.
Compra y venta de caballo.

Marqués del Vadillo, 2. Seria

PELUQUERIA ARTISTICA E IGENICA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1900.

GARANIAS	
Capital social:	{ Suscripte..... 5.000.000
	{ Desembolsados. 1.250.000
Inversiones y fondos disponibles	3.372.556,98
Reservas.....	2.116.095,41
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,94

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6.ª
Comisión principal de la provincia, Plaza de Aceña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.

Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO

Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

T. 25 sep.

Representante para la provincia de Soria: José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.—De venta: Farmacia de D. José Morales Grantes.



MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

Mala Real Inglesa

Próximas salidas de Bilbao.



Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, admitiendo carga y pasajeros de tercera clase, saldrá el 23 de MAYO el vapor correo

“PARANA,”

Salidas semanales de Vigo para Brasil, Uruguay y República Argentina, para pasaje de 1.ª y 2.ª por vapores de gran porte, lujo y marcha.

Los salidas semanales para New York, California, Nevada, Oregon, Arizona, Idaho, Colorado, Montana, Utah, etc., etc., para pasajeros de primera y segunda clase.

IMPORTANTE.—Los jóvenes que no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en Bilbao sin ningún inconveniente, con lo que se evitan las molestias del viaje á Burdeos, así como los gastos extraordinarios y riesgos consiguientes.

Para más informes, dirigirse á su consignatario en Bilbao

Carlos de Maruri, Estación, 4.

EL SALAMANQUINO Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,
Calle Real, núm. 14. SORIA

Ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, redaznos, sastinas, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua. Piedras francesas de la Ferté y Dordéna.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

Sobre-monedero

Para circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El Sobre-monedero circula entre todos los pueblos de la Península, islas Baleares, Canarias y costa de Africa y donde no haya Administración de correos, están obligados á admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre-monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre-monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro, no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre-monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre-monedero, se vende en los Estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc. etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del SOBRE MONEDERO. Se abona un buen premio de venta.

Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19. MADRID.

pluma, con los labios ó con la yema de los dedos, sin embargo, para él la música no tenía más que un objeto: vivir de ella, alimentar el cuerpo pero su hija le enseñó lo que él no sabía, esto es que el alma necesita alimento, y que la música es el más delicado, el más sabroso que puede ofrecérsele.

Por eso Librada, con sus purísimos ojos elevados al cielo y humedecidos por el sentimiento, los labios entreabiertos por la inspiración, la cabeza un poco inclinada hacia atrás, hacía gemir el armonio, traduciendo con ese lenguaje universal que encanta y comprende el corazón más endurecido, los lamentos de un alma privilegiada, del alma de Beethoven.

Entonces sucedió una cosa admirable, pero extraña, casi inverosímil (1): un pájaro de los que

(1) Este detalle es histórico. La vida real tiene á veces verdades inverosímiles. No hay autor por fecunda, que sea su imaginación, que aventaje á la casualidad en combinaciones increíbles, ni á la fortuna en absurdos. El mundo es una novela grande, cuyo desenlace escribirá Dios sobre las cenizas de la humanidad.

Dumas, padre, ha dicho que para escribir una novela basta echarse á la calle y ver bien lo que se mueve en torno nuestro. Yo digo más: que la novela está en la casa donde se vive, como ésta cuenta más de ocho venios. La cuestión está en encontrar al vecino que la tiene más interesante. Gran parte de esta obra más que una novela, es una historia. Las cosas cambian de nombre, pero no por eso dejan de ser las mismas.

con tanto esmero cuidaba Librada, al oír las primeras notas del armonio, se irguió, y saltando sobre la caña transversal de su jaula y agitando la jaula, se puso á cantar, siguiendo con una afinación y un compás admirables las melodías del nocturno.

El músico viejo hizo un estremecimiento, como el hombre que oye una cosa rara, y levantó la cabeza dudando de lo que veía.

Librada se sonrió y siguió tocando, pero algo más piano.

Aquello era verdaderamente poético.

¡Un ruiseñor cantando, acompañado al armenio por un ángel.

¿Qué sucedía, entre tanto al otro lado de la pared?

Vamos á verlo.

Pero para eso será preciso que entremos en la buhardilla de las flores.



Tierra Soriana

Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

ESTAMPAS PARA LA PRIMERA Comunión. Variado y elegante surtido en la librería de Tierra Soriana.

“TIERRA SORIANA” Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomiendan, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarlos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecedores.
Impresiones de gran lujo y corrientes.
En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamiento y Juzgados.
Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiales» con gran economía. — En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.